

## 第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨隆重开幕 习近平出席开幕式并宣布本届亚冬会开幕

新华社哈尔滨2月7日电 冰雪同梦 绽放光芒，亚洲同心共谱华章。第九届亚洲冬季运动会7日晚在黑龙江省哈尔滨市隆重开幕。国家主席习近平出席开幕式并宣布本届亚冬会开幕。

蔡奇、来自亚洲各地的领导人和贵宾等出席开幕式。

夜幕下，哈尔滨国际会展中心华灯璀璨，流光溢彩。开幕式开始前，来自黑龙江各地的群众带来充满地域特色的表演，现场气氛十分热烈。

19时58分，在《和平——命运共同体》的乐曲声中，习近平和夫人彭丽媛，同国际奥委会主席巴赫、亚奥理事会第一副主席霍震霆等步入主席台，向观众挥手致意。全场响起长时间的热烈掌声。

伴着《我爱你中国》的深情旋律，8名仪仗兵迈着矫健的步伐，护卫着中华人民共和国国旗走进现场。全场起立，高唱中华人民共和国国歌，鲜艳的五星红旗冉冉升起。

大屏幕播放短片《琉璃时光》，身着新春盛装的儿童手提冰灯，点亮哈尔滨的城市地标。随后迎宾表演《冰灯启梦》开启，冰凌手绢花转出东道主喜迎八方宾朋的热烈之情。

20时08分，运动员入场式开始。在《冰雪的亚洲》的欢乐乐曲声中，来自34个国家和地区的体育代表团相继入场，受到全场观众的热情欢迎。《歌唱祖国》的激昂旋律响起，东道主中国代表团最后入场，习近平和夫人彭丽媛起身挥手致意，全场一片欢腾，掌声欢呼声此起彼伏。中国代表团共257人，其中参赛运动员170人，将参加本届亚冬会6个大项、64个小项的角逐。

哈尔滨亚冬会组委会主席、黑龙江省省长梁惠玲在致辞中代表组委会和3000多万黑龙江人民，向来自亚洲各个国家和地区的运动健儿表示热烈欢迎，祝愿他们在赛场上突破自我、展现风采、成就梦想、收获友谊。

哈尔滨亚冬会组委会主席、中国奥委会主席高志丹在致辞中表示，在习近平主席亲切关怀和坚强领导下，一届精彩纷呈的亚冬盛会即将拉开帷幕。让我们尽情分享中国式现代化的万千气象，齐心绘就亚洲体育新辉煌的壮美画卷，合力奏响亚洲命运共同体的华丽乐章。

亚奥理事会第一副主席霍震霆在致辞中肯定中国在亚洲冰雪运动发展中发挥的重要作用，感谢中国政府、中国奥委会、黑龙江省政府、哈尔滨市政府及亚冬会组委会的精心筹备和团结合作，以及运动员、观众和工作人员的支持，称赞哈尔滨是梦幻的冰雪之都。

(下转4版)



## 坚定不移推动“四链”深度融合 促进县域经济高质量发展 全省县域重点产业链“四链”融合现场会在南安召开

据福建日报 7日，全省县域重点产业链“四链”融合现场会在泉州南安市召开。省长赵龙出席并讲话，强调要深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，以科技创新引领新质生产力发展，推动创新链产业链资金链人才链深度融合，把县域重点产业链蓬勃发展的势头延续下去，促进发展县域经济，为在中国式现代化建设中奋勇争先提供坚实支撑。副省长林瑞良主持，省政府党组成员康涛出席。

赵龙指出，党的十八大以来，习近平总书记多次就产业链、创新链、资金链和人才链发表重要论述，为推动产业链现代化、促进县域经济高质量发展指明了方向、提供了遵循。我们要认真学习贯彻，深刻认识推动“四链”深度融合是抢占先机赢得主动的迫切需要、是融入全局服务大局的重要举措、是做强县域经济促进共同富裕的重要抓手，促进创新要素和产业资源全面精准衔接、高效有序互动、协同融合发展，努力把科技创新这个关键变量转化为发展新质生产力、

推动县域重点产业链高质量发展的最大增量，不断塑造发展新动能新优势。

赵龙说，近年来，我省坚持把发展县域重点产业链作为推动县域经济高质量发展的战略之举、长远之策，聚力系统谋划，推动串珠成链，工作机制加快完善，集聚效应更加凸显，产业生态持续优化，呈现百花齐放的良好态势。但也要清醒看到，当前我省县域产业发展还存在“四链”融合程度不深、水平不高等问题，需要采取更有针对性措施加以解决。他强调，“四链”融合中，产业链是核心、是关键目标，创新链是动力、是源头活水，资金链和人才链是关键要素、是重要保障，必须坚持系统观念，强化统筹协调，加强各环节一体设计、一体部署、一体推进，加快打造多链融合的产业可持续创新生态。要围绕产业链部署创新链，针对不同产业发展需求，分类施策布局科技创新增力量、加强创新成果供给，着力强主体、优平台、促协同、活机制，做大做强创新链，更好服务产业发展。要围绕创新链布局产业链，促进科技成果转化应用，

坚定不移推动传统产业向智转型，持续做优做强优势产业，加快培育战略性新兴产业和未来产业，构建体现福建特色现代化产业体系；坚持以龙头企业、促创新，大力培育专精特新企业，锲而不舍做好强链补链延链文章，促进跨界融合、上下游融通。要强化资金链的保障作用，充分发挥财政资金引导撬动作用，完善金融支持科技创新的政策和机制，促进政府引导基金高质量发展，培育壮大耐心资本，鼓励各类资金投早、投小、投长期、投硬科技。要强化人才链的支撑作用，聚焦县域产业链发展所需，精细育才、精准引才、精心用才，完善人才培养、使用、评价、激励全链条体制机制，让有本事的人在福建有更多的机会、更大的舞台。

赵龙强调，各地各部门要持续深化拓展“三争”行动，坚持干字当头、奋勇争先，咬定目标、攻坚克难，坚定不移以推动“四链”深度融合促进县域经济高质量发展。要创新工作机制，加强部门协同，优化政策供给，强化要素保障，同向而行、合力而成。要狠抓项目建设，完善产业链招商机制，招商引资要有目标、有方法、有评价体系，让更多“金凤凰”在“四链”融合上筑巢栖身、展翅高飞。全省各级政府各相关部门要主动靠前服务，用好服务企业“四通四到”机制，打造市场化、法治化、国际化、便利化一流营商环境。

会议以“现场会+视频会”形式召开，中国科学院院士、上海大学校长刘昌胜，赛迪研究院院长张立，海尔集团董事局主席周云杰，兴业银行董事长吕家进，九牧集团董事长林孝发分享了经验做法。省工信厅、泉州市、南安市主要负责同志作了交流发言。省直有关单位和中直驻闽有关单位、九市一区及所辖县（市、区）、驻闽有关金融机构负责同志等参加会议，并实地考察了九牧厨卫、南安市产业技术创新中心、泉州科牧智能厨卫、南安家居建材数字化展销中心等。又讯（记者 陈亮亮）7日，全省县域重点产业链“四链”融合现场会在南安召开，南安设立分会场收听收看。南安市领导张桂森、王连赞、黄景阳、庄国阳、林添盛等在主会场、分会场参加。

聚焦南安重点产业链“四链”融合省领导开展现场考察活动

本报讯（记者 傅雅兰 朱晓西）7日，全省县域重点产业链“四链”融合现场会在南安召开。会后，省领导林瑞良、康涛带队开展现场考察活动，各地市及部分县（市、区）主要负责人以及多家新闻媒体参加考察。

其间，考察组前往九牧厨卫股份有限公司、南安市产业协同创新中心、泉州科牧智能厨卫有限公司、南安家居建材数字化展销中心等地，通过实地观摩、听取汇报、现场交流等方式，详细了解南安在重点产业链“四链”融合发展方面的实践探索、创新举措以及取得的成效。

在九牧厨卫股份有限公司，考察组参观了九牧的品牌展示区、智能核心技术展厅，详细了解九牧在数智卫浴领域的创新成果，以及创新研发、品牌打造、智能制造等方面工作开展情况；在南安市产业协同创新中心，考察组详细了解近年来南安市基本情况、产业发展战略、优势产业集群、创新服务体系等相关情况；在泉州科牧智能厨卫有限公司，考察组实地参观了“绿色黑灯工厂”，详细了解其高端化、智能化、绿色化、数字化和国际化等多元发展路径；在南安家居建材数字化展销中心，考察组实地察看艺术长廊、家居生活馆、石材工坊、创意工坊、装配式空间等区域，详细了解中心的线下场景展示、线上运营模式。

“通过上午的现场会和下午的实地考察，我们深切感受到南安在‘四链’融合方面的发展远超预期，尤其是产业链与创新链的融合成果显著。”福建中科星泰数据科技有限公司副总经理毛明根在接受记者采访时表示，作为福建省区块链领域的龙头企业，福建中科星泰数据科技有限公司目前已与九牧集团开展卫浴产品溯源服务合作，充分发挥区块链去中心化、防伪、防窜货的技术优势，助力九牧卫浴产品的溯源体系建设。

谈及未来规划，毛明根表示，他们接下来将目光投向南安水头镇，计划在奢石溯源方向拓展业务。“水头作为石材产业重镇，石材资源丰富，但是奢石也可能存在假冒伪劣、产品来源不明等问题，而通过区块链技术，为奢石行业打造完善的溯源体系，将进一步规范市场秩序，推动奢石产业健康有序发展”。

漳州松霖智能家居有限公司销售经理何云霞也为南安“四链”融合发展工作成效点赞。“一路看下来，能明显感受到南安在‘四链’融合方面是下了真功夫的，特别是在数字化整合平台和智能化技术应用方面。”何云霞表示。

## 南安分享培育智能家居先进制造业集群经验做法

本报讯（记者 陈亮亮）7日，在南安召开的全省县域重点产业链“四链”融合现场会上，南安市委书记张桂森以《聚力推进“四链”融合 打造智能家居先进制造业集群》为题，从培优产业链、激活创新链、撬动资金链、延伸人才链4个维度，向全省推介世界石材之都、中国建材之乡、中国水暖之城——南安在培育智能家居先进制造业集群方面的经验做法。

南安大力探索以重构产业生态培优产业链。以工业园区标准化建设为抓手，按照“1个主导产业、1家链主企业、若干个产业园”思路，采取“龙头企业+国有企业+专业运营商+行业协会”多种组合模式，连片打造总面积超10万亩的石材智造和水暖卫浴阀门两条全产业链千亿元生态走廊，规划建设数字化卫浴园、五矿高端阀门园、海尔卡奥斯石材智慧园等19个小微产业园，集聚全国水暖卫浴行业龙头九牧集团和英良、环球等全国石材行业9大龙头企业，以及2500多家上下游企业，571家规上企业，2024年产业总产值超1800亿元，产业集聚度从32%提升到78%，龙头企业本地配套率从35%提升至85%。

大力探索以重塑赋能平台激活创新链。聚力推进科技创新和产业创新深度融合，创新“高校+政府+龙头企业+园区”产学研合作模式，在两条千亿生态走廊沿线布局了中试孵化、工业设计、工业互联、检验检测、集采展贸等赋能平台，引进12家大院大所和2个国家级产品质检中心，转化落地26个产学研成果，近三年全市R&D投入年均增长20%、技改投资年均超百亿元，创新型中小企业数量居福建第2位。

大力探索以重造融资渠道撬动资金链。建立政银企常态化对接机制，设立中征融资服务平台、南石产业发展基金，建立企业融资担保“白名单”、金融服务民营企业“红黑榜”制度，23家金融机构授信超2000亿元，为上下游中小企业提供短期融资57亿元、续转贷200多亿元。组建上市服务专班，总规模60亿元的8只产业基金投向智能家居领域，培育30家上市后备企业，推动1家企业在美国纳斯达克交易所挂牌上市。

大力探索以重铸政策体系延伸人才链。深入实施人才“港湾计划”，建立健全“1+7+N”人才政策体系。在引才上，构建“政府+高校+协会+专业机构”引才模式，联姻10余家高校院所，设立23个校企合作联络站，引育国家科技创新创业人才和“万人计划”领军人才各1人、专家顾问33人、产业工人22万人；在育才上，携手北大和投石智库，开展青年领军工程，着眼未来培育100多名青年企业家；在用才上，举办创新大会、大院大所“赛马”，推动关键技术联合攻关、科研成果同台晾晒。同时，植入教育医疗、商业办公、高端酒店、人才社区等公共配套，为广大人才提供优质服务保障。

## 推动“四链”深度融合 让企业在经济战场上驰骋

本报讯（记者 陈江涛）7日，全省县域重点产业链“四链”融合现场会在南安召开。南安市市长王连赞在媒体采访中围绕智能家居先进制造业集群，介绍南安发展县域经济的经验做法。

王连赞表示，南安通过精准定位，选取优势产业，历经30年深耕细作，实现从无到有、从小到大，从办工厂到建产业链，再到推动“四链”深度融合，实现产业从国内领先到国际知名的不断进步；通过主动抢位，坚定不移地推进科技创新与产业创新深度融合，以新理念、新技术、新材料、新业态武装产业，推动产业不断地位升级，走在时代前沿；通过积极补位，当好企业“导航员”和“后勤部长”的角色，及时发现并帮助企业解决困难问题，为企业“松绑”，让企业全力以赴在经济战场上驰骋冲锋。

关于“四链”融合对于县域重点产业链发展的作用，王连赞提到，通过创新链和人才链的赋能，可以进一步提高产品性价比和用户体验感，让企业更具市场竞争力；通过畅通资金链，不仅能为企业生产销售提供必要的资金支持，还能助力企业优化股权结构，加快构建企业现代化治理体系；在产业链方面，大力推进标准化园区建设，完善生产性和生活性服务配套，形成“上下楼即是上下游，左右邻就是产业链”的格局，让产业与南安深度绑定，在南安生根发芽、枝繁叶茂。